

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Angleška demarša v Berlinu in na Dunaju

DR. BRÜNING IN DR. SCHOBER ODLOČNO ODKLANJATA PREDLOŽITEV GOSPODARSKEGA SPORAZUMA DRUŠTVU NARODOV.

BERLIN 26. marca. Po naročilu zunanjega ministra Hendersona je včeraj angleški veleposlanik Humboldt posetil državnega kancelarja dr. Brüninga in mu je izročil predlog, da naj Nemčija in Avstrija opustite vsako nadaljnjo akcijo v zvezi s carinsko unijo, dokler ne pride vsa stvar v razpravo pri Društvu narodov. Angleški veleposlanik je izjavil pri tej priliki imenom svoje vlade, da stoji na stališču, da gospodarska pogodba med Nemčijo in Avstrijo nasprotuje ženevskemu protokolu.

Državni kancelar dr. Brüning je odgovoril, da se nemško-avstrijski dogovor drži strogo ženevskega protokola, vsled česar ne razume, zakaj naj bi se bavilo s tem Društvu narodov. Nima pa nič proti temu, ako bi hotele vlade Evrope proučiti vso stvar. Dr. Brüning je

končno odklonil predložitev pogodbe Društvu narodov.

Enak korak je napravil angleški poslanik na Dunaju, kjer je dobil od zunanjega ministra dr. Schobra enak odgovor, kakor ga je dal nemški državni kancelar angleškemu veleposlaniku v Berlinu. Dr. Schober je vrh tega pripomnil, da avstrijska vlada odločno odklanja predložitev pogodbe Društvu narodov. Obe vladi boste nasprotno še pospešili nadaljnja gospodarska pogajanja.

Časopisje Nemčije in Avstrije se obširno bavi z gospodarskimi dogovori med obema državama in se čudi, zakaj hoče inozemstvo speljati vso stvar na politično polje. Intervencija zastopnikov Anglije v Berlinu in na Dunaju je pač nov dokaz, da je Francija izvršila močan pritisk na Hendersona.

Stednja v banovinskih proračunih

BEOGRAD, 26. marca. »Pravda« je objavila članek o banovinskih financah in o stednji, ki jo je izvedla vlada v banovinskih proračunih. »Vlada je« — piše list — »reducirala predložene proračune za celih 320 milijonov dinarjev in bodo na ta način banovinski proračuni za l. 1931/32 za prilično 100 milijonov dinarjev manjši nego oni za leto 1930/31. Tudi dotacije države, ki so jih banovine uživale za prenešene posle in ustanove, so bile znižane za krog 100 milijonov dinarjev in znašajo 239 milijonov Din napram 341 milijonom v prejšnjem proračunskem letu. Predpostavlja se, da se bodo dotacije stalno zmanjševale in da bodo končno odbrane samo še pri pasivnih banovinah.«

Mednarodna žitna konferenca

RIM, 26. marca. Danes je bila otvorena tu mednarodna žitna konferenca, ki se bo bavila z različnimi gospodarskimi vprašanji v zvezi z vladujočo agrarno krizo. Na dnevnem redu je tudi vprašanje agrarnih kreditov. Delegacije posameznih držav je sprejel na kolodvoru kmetijski minister Acerbo.

TEČAJ O RAKU ZA ZDRAVNIKE.

BEOGRAD, 26. marca. Tukajšnje »Jugoslavensko društvo za izučavanje i suzbijanje raka« bo priredilo za zdravniške prvi tečaj o raku v Beogradu od 20. do 30. aprila t. l.

Mednarodna konferenca o izenačenju koledarjev

BEOGRAD, 26. marca. Jugoslovanski nacionalni odbor mednarodne trgovske zbornice je dobil obvestilo, da bo meseca junija v Ženevi mednarodna konferenca o vprašanju izenačenja koledarja. Ob tej priliki se bo razpravljalo tudi vprašanje premičnih praznikov. Vprašanje izenačenja bo končno rešeno na konferenci meseca oktobra v Ženevi.

Morgan v Evropi

NAPOLJ, 26. marca. Semkaj se je pripeljal s svojo jahto znani ameriški milijarder Pierpont Morgan. V njegovem spremstvu sta nadškof iz Canterburyja in gospica Buston, ki je nadaljevala vožnjo v Rim.

»KRVAV DEŽ« NA MADŽARSKEM.

BUDIMPEŠTA, 26. marca. V Kisköresu v veliki madžarski ravnini, je padel te dni »krvav dež«. Sledovi krvave barve so se videli na perilu, na zidovih, na čebelah, ki so se vrstile v panje v dežju itd. Gre za vulkanski prah, ki je padal iz oblakov, pomešan z vodo.

NEMCIJA BO OMEJILA ZAPOSLETEV SEZONSKIH DELAVCEV.

BEOGRAD, 26. marca. Poljedelske organizacije so prejele obvestilo, da je nemška vlada sklenila omejitve zapos-

blōka, ki bi obvladoval Srednjo Evropo in v katerem bi igrala vlogo nadvladarice Nemčija, ki je začela s svojo predvojno taktiko prodiranja na Balkan in na vzhod. Zato je naravno, da bo te dni v odboru za evropsko unijo v Parizu, ki pričinja zasediti pod Briandovim predsedstvom, in v katerem je zastopana tudi Jugoslavija, prišlo do razprave tudi o tem vprašanju. Kakor pravijo najnovejše vesti iz Pariza, bo končno rešitev vprašanja prepuščena Društvu narodov.

slenja poljedelskih sezonskih delavcev v Nemčiji. Izvzeti bodo tuji delavci za obdelovanje sladkorne pese, ki bodo še lahko prihajali v Nemčijo, vendar v omejenem številu.

Priprave za I. banovinsko vinski razstavo,

ki bo od 10. do 12. maja v Mariboru v dvorani pivovarne Union na Aleksandrovi cesti, so v polnem teku. Pretečni teden so bile razposlane oficijelne prijavnice vsem članom Vinarskega društva, ki so letos in lani plačali članarino in od katerih se pričakuje, da bodo dali svoja vina na razstavo oziroma sejem. Če pa kak član ali nečlan prijavnice ni prejel, pa bi rad razstavil svoje vino, naj takoj piše po prijavnico Vinarskemu društvu za Dravsko banovino v Mariboru. Pozvali smo tudi razne tvrdke narodnega gospodarstva, da pošljejo svoje oglase za katalog, katerega bomo izdali ob priliki vinske razstave in sejma v veliki nakladi. Vse tvrdke, ki našega poziva niso prejele in pravilno cenijo vrednost oglaševanja, vabimo tem potom, da nam pošljejo svoje oglase v objavo.

Vinarska podružnica v Gornji Radgoni bo v svojem področju zbrala vina namenjena za razstavo in sejem in jih bo skupno poslala v Maribor. Enako postopanje priporočamo vsem drugim Vinarskim podružnicam. Kjer pa še Vinarskih podružnic ni, tam se naj vinogradniki-razstavljalci zmenijo med seboj za slični postopek in pošljejo svoja vina istotako skupno na razstavo in sejem v Maribor. Odpremni stroški bodo na ta način manjši. — Vinarsko društvo za Dravsko banovino v Mariboru.

Poučni izlet gostilničarjev na Tirolsko in Predarlško.

Zveza gostilničarskih zadrug v Mariboru priredi za gostilničarje, hotelirje in njih svoje osemdnevno poučno potovanje na Tirolsko in Predarlško. Namen potovanja je ogled podeželskih moderno urejenih gostiln in hotelov, kakor tudi ostalih tujsko-prometnih naprav. Izlet bo trajal od 2. do 9. maja.

Celotni stroški in sicer vožnja po železnici III. razred, z avtomobili, z vzpenjačami, prehrana, prenočišče, napitnine, vstopnine znašajo za skupino I (Ljubljana) radi dir. brzovlaka 1.760 Din za osebo, za skupino II. (Maribor) 1.658 Din za osebo. Pijača posebej, istotako se med vožnjo po železnici prehranjuje vsak udeleženec na svoje stroške. Potni listi morajo biti vidirani od naših oblasti, dočim preskrbi vodstvo izleta vizume za Avstrijo, Nemčijo in Švico. Prijave je poslati nemudoma, najdalje pa do vključno 15. aprila. S prijavnico je poslati polovico potnih stroškov, ostalo polovico pa najkasneje do 15. aprila. Do tega časa morajo biti zbrani pri Zvezi v Mariboru vsi potni listi. Vsa nadaljnja pojasnila daje »Pisarna zveze gostilničarskih zadrug v Mariboru Veitnjska ulica št. 11/I«. Telefon 2467.

Najstarejši tempelj ljubezni razkrit.

Ameriški arheologi so odkrili na severnem pobočju hriba Akropolis pri Atenah tempelj Erosa, ki se ga smatra kot najstarejši tempelj ljubezni in Afrodite in ki ga je popisal Pavzanija. Tempelj je že doslej vzbujal pozornost pri raznih izkopavanjih, ker so bila mesta, kjer so ga razkrili, poraščena s pinjami in so bila izkopavanja tam zabranjena. Arheologi prineslejo naidbi velik omen.

Veliko mednarodno razburjenje

Izzvala te dni pogodba, sklenjena med Berlinom in Dunajem glede carinske unije med Nemčijo in Avstrijo. Morda še nobeden akt berlinske vlade izza sklepa sovjetsko-nemške pogodbe l. 1922 ni tako razburil svetovne javnosti, kakor nemško-avstrijska gospodarska pogodba, ki gre za najozjio gospodarsko zvezo obeh držav in odkriva obenem velikopotezni načrt Nemčije za njeno gospodarsko nadvlado v Srednji Evropi in na Balkanu. Naravno je vsled tega, da se stvar nikjer ne presoja z izključno gospodarskega, ampak predvsem tudi s političnega vidika.

Značilno je, da je ves francoski in deloma tudi britanski tisk izrekel svoj najodločnejši: ne! k nemško-avstrijski pogodbi. V komentarjih vsega navedenega tiska se predvsem odločno zavrača poskus nemškega in avstrijskega tiska, ki skušata pogodbo naslikati samo kot apli kaccio načel, ki so bila že neštokrat priporočena v Ženevi v svrhu odstranitve carinskih barijer med posameznimi državami. Dalekosežni obseg pogodbe, koje motivi so nedvomno bolj politični nego gospodarski, pa jasno kaže, da se Berlin in Dunaj nista dala voditi po teh nasvetih iz Ženeve, ampak, da so bile merodajne predvsem druge tendence. Saj je znano, da se v obeh državah že leta sem i v administrativnem i v legislativnem delu pojavljajo znaki stremljenja za združitev obeh držav v gospodarskem in končno tudi političnem pogledu. Zato pa tudi zlasti francosko in češkoslovaško časopisje odločno odklanja razlago nemškega industrijskega tiska, češ, da gre samo za popolnoma gospodarsko stvar, samo za regionalno gospodarsko pogodbo, ki naj izboljša gospodarski položaj obeh pogodbenih držav. Zelo značilno pravi k temu celo londonski list »Daily Telegraph«, da bo z novo pogodbo Nemčija Avstrijo enostavno gospodarski požrla in, če hoče, katera druga država deliti z Avstrijo isto usodo, se poziva, naj se pridruži.

Sicer pa avstrijsko in nemško časopisje samo pobija svojo trditev o izključno gospodarskem pomenu pogodbe, ko istočasno jasno in glasno izraža svojo radost nad nacionalnim pomenu te pogodbe. Tako piše berlinska »Börsenzeitung« o »globokem nacionalnem jedru« nove pogodbe. V takem in podobnem mislu piše tudi ostalo nemško in avstrijsko časopisje. A haš radi te nacionalistično-politične podlage je pogodba nalletela na najodločnejši odpor v javnem mnenju skoraj cele Evrope. Pariški »Temps« še posebej povdarja, da je vsekakor čudno, da sta Avstrija in Nemčija po tolikih diferencah v svojih trgovskih stikih tekom zadnjih let nakrat našli podlago za pogodbo, ki gre celo za najtesnejšim gospodarskim sodelovanjem. To je po mnenju lista dokaz, da pogodba zasleduje politične cilje, o katerih je govoril

nedavno dr. CURRIS pri svojem obisku na Dunaju, in s tega vidika je treba tudi razumevati to navidezno trgovsko pogodbo. Da jo na enak način razumevajo tudi vlade v Parizu, Londonu in Rimu, je dokazala že tudi intervencija njihovih zastopnikov na Dunaju in Berlinu.

Stališče beogradske vlade in našega naroda se naravno ne more bistveno razlikovati od stališča Francije in zlasti Češkoslovaške. To tem manj, ker naša država kot članica Male antante ne more soglašati z ustvaritvo gospodarskega

